

林鄭：「重啟政改」不切實際

願在基本法人大框架下對話 須先撤離「佔領區」

香港文匯報訊（記者 李自明、鄭治祖）「學民思潮」5名成員日前發起所謂「無限期絕食」，要求與特首梁振英就重啟「政改五步曲」對話。特區政務司司長林鄭月娥昨日強調，「學民」要求「重啟政改」是不切實際的要求，又指特區政府會在「佔領」結束後開展第二輪政改諮詢，屆時當局會聽取他們的意見。政制及內地事務局局長譚志源則指，絕食「自殘」無助解決問題，而第二輪諮詢或會建議調低現時選委會八分一提名門檻、設正式渠道讓民意可影響提委決定等，希望學生應爭取一些在現實上更開放、更民主的制度。



■譚志源
曾慶威 摄



■林鄭月娥 黃偉邦 摄



■陳永棋 黃晨 摄



■曾鈺成 黃偉邦 摄



■陳婉嫻 黃偉邦 摄



■梁君彥 曾慶威 摄

各界：尊重憲制 放棄妄想

林鄭月娥昨日在出席一公開活動後，被問及「學民」通過「絕食」要求與特首梁振英就重啟「政改五步曲」對話時表示，特區政府很關心絕食同學的身體狀況，故她與特首梁振英都先後呼籲學生要保重身體，「我知道食物及衛生局局長高永文醫生日前聯絡了在金鐘『佔領區』的醫生，請他們小心照顧這群同學，監察着他們的情況。我知道已經有（截至昨日下午）兩位同學已經停止絕食。我希望其他同學都盡早結束絕食，離開現場。」

政改諮詢須在人大框架下進行

她並強調，無論是政改諮詢或展開對話，都必定要在香港基本法和全國人大常委會的規定下進行，待特區政府準備就緒，開展第二輪公眾諮詢後，她很樂意與學生代表討論，並聽取他們的意見，「我呼籲學生應先撤離『佔領區』，因為大部分市民都覺得是時候結束這個行動。」

被問到「佔領」者不撤離是否沒有對話的可能時，林鄭月娥只強調，對話要建基於法律基礎，及在實際可行情況下尋求出路，「無論是今日或過去一段很長日子，我們都是反覆強調：要在香港發展民主，要推展香港的政制發展，必須按照基本法和全國人大常委會的決定來進行。」

林鄭月娥又提到，她昨日接獲自由黨立法會議員田北俊來電，要求特區政府與「學民」對話，她向對方解釋，「學民」要求「重啟政改」，等於要推翻全國人大常委會「政改五步曲」的第二步，即是要求重新開始，這個要求是不切實際的。

譚志源：自殘不能脅迫政府退讓

譚志源昨日在另一場合也指出，所謂「對話」倘以

「重啟五步曲」或要撤回全國人大常委會有關香港政改的決定，無論在法律上、程序上或者在政治現實上也是絕對沒有可能會發生的事，希望學生「退而求其次」，爭取一些在現實上更開放、更民主的制度。

被問及「學民」發起的絕食行動是否未能「感動」特區政府時，他坦言，作為一個政府，是不會認同也不會接受以一些違法的行為、一些脅迫的行為，或好像絕食這一類自殘行為，而作出一些所謂的「退讓」。

譚志源強調，絕食行動是一個自殘行為，對身體沒有好處，也無助解決「佔領」、政改問題，而「佔領」行動至今已 70 天，社會主流意見都希望盡早和平結束這個「佔領」行動，若只是為了當下的一些政治需要而作出一些所謂對話、回應，只會損害香港的長遠利益，故在這一刻，對話並不是最重要的，而是撤離現場、結束絕食行動，希望「學民」多聽一些同路人的勸告，早日結束絕食。

「佔領」結束後盡快展開次輪諮詢

他續指，在「佔領」行動結束後，特區政府很快會開展第二輪政改諮詢，屆時整個諮詢過程將會面向社會全方位，又透露「政改三人組」會再和特首商量，並集中研究根據香港基本法附件一的修訂內，可加入比較寬鬆的「程序」，令制度更公正、更開放、透明度更高，「那麼市民的接受程度、希望都會再高些。」令宣稱要否決方案的反對派議員「回心轉意」。

譚志源舉例說，「譬如很多人提出在『入閘』方面是否可以有一個較低的門檻、比現在八分一更低的門檻可以『入閘』，使更多人可以參與？在參與的程序、過程裡，可否讓市民的民意有正式的渠道可以表達出來，影響到提名委員會的決定？提名委員會作決定的時候，透明度和問責性是否可以提高？」

陳「佔領」若生悲 全港是輸家

香港文匯報訊（記者 李自明）繼旺角「佔領區」後，香港高等法院日前已頒布了針對金鐘「佔領區」的臨時禁制令，執達主任最快周內就會清障。全國政協常委陳永棋昨日呼籲示威者結束「佔領」行動，倘最終發生悲劇，全香港都會成為輸家。

陳永棋昨日在出席一公開活動後呼籲參與「佔領」的示威者於周內正式撤退並結束行動，「若再堅持最終發生悲劇，全香港都是輸家。學生應該在適當時間停止『佔領』。我們希望全香港都是贏家。」

凡事對抗 框架愈緊

他坦言，在環球局勢不停轉變底下，香港的重要

性愈來愈低，籌碼也愈來愈少，倘香港再抱有凡事對抗的心態，政改框架只會愈來愈緊，「若果自 1997 年開始，香港不是採取對抗心態，可以為普選爭取更多條件；但凡事抱有對抗的心態，令中央對香港信任愈來愈少，框架亦只會愈來愈緊。若港人願意接受及妥協，得到的只會愈來愈多。」

陳永棋強調說，「香港既不是主權國，不是獨立國家，需要照顧香港（特區）及主權國的立場，雙方先有雙贏。香港『五十年不變』，今天已經過了 18 年，我們還有幾多年等？香港已經輸了好多場，原先香港 2007 年可以直選，但到 2017 年亦可能無法普選，我們是否要等 2027 年？若香港今後再啟動『五步曲』，肯定不會更加寬鬆。對抗只會帶來反效果。」



在全港主流民意聲討中，「佔領」區呈強弩之末態勢，進入倒計時。黃偉邦 摄

香港文匯報訊（記者 鄭治祖、李自明）「雙學」連日脅迫特區政府重啟「政改五步曲」。香港社會各界人士昨日指出，所有政改討論都一定要建基於香港基本法及全國人大常委會有關決定的法律基礎上，「雙學」要求重啟「政改五步曲」是不現實的。全國人大常委會不會改變有關香港政改問題的決定，重啟「政改五步曲」也無可能，「佔領」者應先退一步，與特區政府在憲制的框架下對話。

陳永棋：不可能重啟「五步曲」

全國政協常委陳永棋昨日在出席一公開活動後指出，全國人大常委會不會改變決定，也不可能重啟「政改五步曲」，「佔領」者不願意氣用事，而應放棄重啟「政改五步曲」這「先決條件」，並在全國人大常委會的框架下爭取最寬鬆的普選方案。

陳永棋說，「『五步曲』已經走完兩步，甚麼是重啟政改？就算『五步曲』怎樣走，人大亦不會改變決定。事實上，在人大框架下的普選，使香港市民多了很多選擇，使香港市民擁有否決權，我們應該支持普選。」

他並希望「佔領」者退一步，不要堅持所謂的「先決條件」，「若大家仍然堅持『公民提名』，那就請嚟講去都講唔到。其實，世界不是如此理想，大家應該以務實的眼光討論政改，在全國人大常委會的框架內，為香港爭取一個最寬鬆的普選方案。」

曾鈺成：踰越法律訴求必無果

立法會主席曾鈺成昨日出席另一活動後表示，所有政改討論一定要在法律基礎上，特別是在香港基本法的框架內進行，學生透過「絕食」要求特區政府「重啟政改」根本無可能實現，是不實

際、不明智的，「如果他們（『學民』）堅持不理會（香港）基本法，無可能得到任何結果。」

陳婉嫻：中央立場 清晰堅定

工聯會立法會議員陳婉嫻則稱，她尊重學生的想法，但全國人大常委會的「8·31」決定不能改變，中央的立場已經很清楚，特區政府只能在這基礎上處理餘下的問題，故「雙學」以「重啟政改」為前提根本沒有可能達到，是不現實的。

陳婉嫻續說，「佔領」、「絕食」這些方式無法解決問題，「佔領」者到此階段應退下來，並希望所有學生都不要繼續絕食，以免對身體造成太大損害。只要學生踏實一些，可就撤回全國人大常委會的決定以外的事情與特區政府溝通。

梁君彥：理性溝通 釋出誠意

經民聯主席梁君彥認為，溝通應該有先決條件，就是要釋出誠意，故「學民思潮」及學聯應該先冷靜下來，先退一步，撤離「佔領區」，並在香港基本法及全國人大常委會的框架下與特區政府對話。

梁君彥強調，「重啟政改」，梁君彥坦言，「五步曲」現在剛走了兩步，「如果不走完，又怎麼重啟？」而這是一件非常危險的事，因為這意味着 2017 年可能會原地踏步，屆時就不能普選特區行政長官。

林健鋒：重啟政改 無法可依

經民聯副主席林健鋒則表示，目前並無法定機制可以重推「政改五步曲」，「雙學」提出「重啟政改」和撤回全國人大常委會有關決定的訴求，根本是不可能做到的，法律上並不容許。

社聯促「佔領」者撤離

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）違法「佔領」行動亂港逾兩個月，要求「佔領」者撤離的呼聲越來越高。社聯行政總裁蔡海偉昨日指，「佔領」行動表達方式單一，且不會有效果，促請「佔領」者早日撤離。嶺南大學公共政策研究中心主任何灝生也指，「佔領」已為其他人帶來影響和困擾，示威者應尊重他人權利，立即撤離。

蔡海偉：表達方式單一失敗

蔡海偉及何灝生昨日接受電台訪問，討論「佔領」行動去向。蔡海偉說，這一代年輕人「願意為理想和目標付出」，但部分人比較執着和自我，目光亦有所限制，且「佔領」行動表達意見方式單一，「唔會有效果」，他們應思考其他方式。

他促請學聯和「學民思潮」號召「佔領」者早日撤離，指執達主任和警方可能周內會執行金鐘臨時禁制令，擔心造成損傷，又期望警方和「佔領」者都保持克制。

蔡海偉並期望，特區政府盡快構建政改多方平臺，提供渠道讓市民與政府討論政改，及提出在

全國人大常委會的政改框架下不同的可能性，而學生也不應繼續堅持「公民提名」。

被問及「雙學」早前號召威者包圍特區政府總部，最終演變成暴力衝擊事件，蔡海偉直言，完全不理解「佔領」者當日的行動，並批評他們根本無能力做到，也不能藉此達到爭取「真普選」的目標。

何灝生：霸路不能爭取民心

身為「幫港出聲」發起人之一的何灝生表示，霸佔馬路不能爭取民心，並批評「佔領」者沒有思考對他人的影響和困擾，「以為長期霸佔（馬路）就會成功。」他促請「佔領」者立即撤離「佔領區」，尊重他人權利。

他更批評，大部分「佔領」者對於承認罪責的承擔不足，並留意到有「佔領」者不認同「佔中三丑」最初提出的「佔領」形式，已經偏離了所謂承擔法律責任、「愛與和平」等原則，令「公民抗命」被「污名化」。

何灝生又批評，大部分「佔領」者都拒絕承擔法律責任，是偏離「公民抗命」精神，令「公民抗命」被「污名化」。